

中文科技期刊约稿的策略、问题及举措^{*}

——以《生物工程学报》为例

陈宏宇 郝丽芳

中国科学院微生物研究所期刊联合编辑部《生物工程学报》编辑部,100101,北京

摘要 优质稿件是期刊生存和发展的基础,约稿是中文科技期刊争取优秀稿件的主要方式。通过梳理《生物工程学报》近10年来的约稿实践,总结约稿的策略,以期为编辑同人提供参考。本文结合作者约稿工作的实践和效果,列举并总结了约稿过程中经常遇到的问题,提出相应的解决对策;认为选择恰当的约稿主题、约稿对象,采取灵活多样的约稿方式,及时提醒约稿对象交稿等是成功约稿的关键。

关键词 科技期刊;约稿;专刊;学术会议;特邀编辑

Chinese scientific journals' solicitation strategies, problems and solution: taking Chinese Journal of Biotechnology as an example// CHEN Hongyu, HAO Lifang

Abstract High-quality manuscripts are the basis for the survival and development of journals, and soliciting manuscripts is an effective way to improve the quality of scientific journals. By introducing the soliciting practice of the *Chinese Journal of Biotechnology* in recent ten years, we sum up the successful experience and provide suggestions and references for the editors of academic journals. Combined with our work practices and results of the solicitation, we described and summarized some of the problems often encountered during the soliciting process and proposed corresponding solutions. Choosing the appropriate theme and contributor for the soliciting, and adopting a flexible soliciting method, promptly reminding the contributor to submit the manuscript is the key for a successful solicitation.

Keywords scientific journal; solicitation; special issues; academic meeting; guest editor

Authors' address Editorial Office of Chinese Journal of Biotechnology, Institute of Microbiology of Chinese Academy of Sciences, 100101, Beijing, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.01.025

科技期刊的内容质量是期刊的生命,优质稿件是期刊生存和发展的基础。一流的科技刊物在离不开一流主编和一流编辑团队的同时^[1-2],更离不开一流的稿件。约稿是获得优质稿件的重要手段,也是目前中文科技期刊寻求发展的一项重要举措。通过约稿不仅可以提高期刊的编辑质量和学术水平^[3-4],而且可以使期刊报道内容具有特色性、时代性和前瞻性^[5-6]。

在我国目前的科研评价体系下,学生(硕士或博

士)毕业、科研人员职称评定、申请课题时往往以发表SCI文章作为硬性指标和条件,还有许多单位会给予SCI论文发表者重赏。这种评价体系造成国内大量优质稿源流失,国内的中文科技期刊面临严峻的生存挑战。以我们所在的《生物工程学报》为例,从2008年起,自由来稿的数量和质量均有所下降。为了增加稿源数量,提高稿源质量,编辑部一改坐等作者自由来稿的被动局面,主动出击,通过深入科研一线实验室、参加高水平学术会议、加强与编委专家的联系沟通,了解最新科研热点,结识领域内权威而热心的专家,为约稿选题的策划和约稿人选的确定做好储备。

在编委会的大力支持和编辑团队的不懈努力下,近10年来《生物工程学报》发表20余篇特邀综述和30期专刊/专栏,累计约稿300余篇。本文结合我们约稿工作实践,总结约稿策略及约稿中遇到的问题和应对措施,以期抛砖引玉,为编辑同人提供参考。

1 约稿策略

选择恰当的约稿主题、约稿对象,采取灵活多样的约稿方式,是成功约稿的关键。优质稿件会吸引更多读者,同时也会吸引更多相关领域的优秀作者,形成良性循环,使中文科技期刊能够在激烈的竞争中获得良好的生存和发展空间^[7]。

1.1 主题的选择

约稿的选题非常关键,笔者一般通过综合分析和考虑研究方向的受关注度、社会科技热点和学科前沿重点研究方向等几个方面确定约稿主题。

1.1.1 根据数据分析选择受关注度高的主题 约稿选题直接关系到稿件是否有读者关注,因此在选题前期刊编辑需要站在读者的角度,挖掘和分析期刊所在领域发表的高被引用文章。可以通过国内外重要相关数据库(如中国知网、CSCD、万方、PubMed等)检索本期刊或领域内其他优秀期刊中的高被引文章,亦可通过中信所发布的F5000入选文章列表,分析汇总这些高被引文章的主题。如2008年我们通过检索发现“生物能源”主题的文章受读者关注度较高,因此《生物工程学报》于2010—2015年先后策划出版了4期以“生物能源”为主题的系列专刊。中国知网统计结果(数

* 中国科学院科学出版基金;中国科技期刊卓越行动计划(C-092)

据截至 2019-11-25)表明,《生物工程学报》2010 年第 7 期“生物能源”专刊发文的平均被引频次为 43,分别为当年非专刊第 6 期和第 8 期发文平均被引频次的 3 倍和 3.9 倍。第 7 期专刊发文的平均下载次数为 1 206,为当年非专刊第 6 期和第 8 期发文的平均被引频次的 2.7 倍和 3.4 倍(表 1),说明通过大数据分析受关注度高的主题是一种非常有效的选题方式。

表 1 《生物工程学报》2010 年生物能源专刊与相邻 2 期非专刊发文被引频次及下载频次比较

期 号	发 文 篇 数	总 被 引	平 均 被 引	总 下 载	平 均 下 载
第 6 期(非专刊)	19	261	14	8 381	441
第 8 期(非专刊)	19	217	11	6 652	350
第 7 期(生物能源专刊)	24	1 035	43	28 953	1 206

注:数据来源:中国知网(CNKI),数据截至 2019-11-25。

1.1.2 根据科技时事热点进行选题 通过针对一些社会科技热点进行选题策划,也是一种非常有效的选题方式。期刊编辑需经常关注一些科技网站和微信公众号,如科学网、生物谷、知识分子等,及时了解国内外最新的研究热点。作为科技期刊编辑,要具有较强的捕捉新闻热点的敏锐性和较强的执行力,根据热点及时策划约稿方案。

2010 年,生命科学领域最热的话题莫过于“人造生命”和“超级细菌”。当大众媒体的新闻铺天盖地出现的时候,当突发事件造成的迷茫、恐慌情绪积聚的时候,科技期刊如果能从科学的角度及时跟进报道,深入解读,将起到大众传媒无法达到的科普和宣传效果。于是,本刊编辑部启动快速组稿机制,立即组织邀请该领域 973 首席科学家,对此进行深入的追踪报道。

2015—2017 年,《生物工程学报》还针对“转基因作物”“埃博拉病毒”“寨卡病毒”等备受争议及紧急公共卫生事件组织约稿、及时发表,并广泛传播。为了后期更好地推广给大众,便于大众理解,约稿前编辑需与受约稿人提前沟通,撰文中尽量使用简明扼要、深入浅出、通俗易懂的科普语言表达深奥的科学问题。

针对科技时事热点进行选题约稿,对撰文科学家、读者和期刊是多方共赢的好方法。通过大众媒体的传播,既可以对大众起到较好的科普作用,避免了不必要的恐慌^[8],又对撰文科学家起到很好的宣传作用,提升了他们在该领域的学术影响力,同时期刊也获得了优质稿件,扩大了期刊的学术和社会影响力。

1.1.3 根据学科前沿和重点研究方向进行选题

《“十三五”生物技术创新专项规划》指出,生物技术在引领未来经济社会发展的战略地位日益凸显。现代生物技术的一系列重要进展和重大突破正在加速向应

用领域渗透,在革命性解决人类发展面临的环境、资源和健康等重大问题方面展现出巨大前景。到 2020 年,实现生物技术领域整体“并跑”、部分“领跑”基础研究取得重大原创性成果,突破一批核心关键技术——颠覆性技术。在生命科学与生物技术领域有较强基础的若干领域,重点部署具有重大影响、能够显著改变科技与经济社会等竞争格局的颠覆性生物技术,包括新一代生物检测技术、新一代基因操作技术、合成生物技术^[9]。

针对上述规划中提及的学科前沿和重点研究方向,《生物工程学报》于 2017 年选择了合成生物学、基因组编辑等颠覆性技术和交叉学科方向为主题,分别组织出版了专题刊。经中国知网数据统计分析,2017 年发文下载次数 Top 10 中有 3 篇来自合成生物学专刊,有 2 篇来自基因组编辑专刊。

1.2 约稿对象的选择

1.2.1 从编委会成员中选择约稿对象 期刊要充分发挥编委会的学术作用,进而不断提高科技期刊质量和水平。编委除了负责建议和决定期刊的编辑方针、发展方向和对稿件内容的科学性进行学术把关^[10],同时还要调动编委会为期刊组稿撰稿的积极性,发挥编委会的带头作用,增加和吸引更多优秀稿源。《生物工程学报》的编委会组成充分考虑了编委成员的单位及专业覆盖面和学科交叉等因素,同时注意编委会年龄梯队结构的动态调整,及时增补热心期刊发展的中青年专家。

由于编委只是兼职,还有很多本职工作,因此期刊编辑应主动与编委们保持联系,主动向他们约稿。本刊编辑通过不定期组织编委会、参加学术会议、走访实验室等多种形式,加强与编委的沟通交流,及时了解编委所在团队及所在研究方向的最新研究进展,从中挖掘约稿主题和约稿对象。

在本刊出版的 30 期专刊中,有 26 期由编委担任特邀编辑,在专刊约稿中起到了至关重要的作用,另有 3 位非编委的特邀编辑通过后续增补或改选已成为本刊新一届编委。

1.2.2 从重要学术会议报告人中遴选约稿对象 2009 年本刊通过数据分析拟组织出版以生物能源为主题的专题刊,但是一直没有特邀编辑的人选。生物能源属于工业生物技术领域的一个热点学科方向,因此本刊编辑团队选择参加了 2009 年国内工业生物技术高水平的学术会议,通过听取大会报告,会后与专家沟通,最终选择并邀请了在领域内既有权威学术水平,又对期刊发展非常热心的白凤武教授(上海交通大学)作为特邀编辑。白教授按照生物能源领域各专家

的具体研究方向和研究特长,确定了约稿人名单及约稿主题,本期专刊多篇约稿均为高被引文章。

1.3 约稿的具体方式

约稿的方式多种多样,可以当面约稿,也可以通过E-mail、电话或微信约稿。成功约到一篇优秀的稿件,往往需要3步走:第1步,当面约稿。笔者通过实践认为参加国内重要学术会议或是走访实验室,当面与专家约稿的成功率更高,特别是对于之前不熟悉的专家。约稿前要查阅被约稿专家曾发表的相关成果,做好功课,如果曾在本刊发表过文章,可以在与受约人交流时反馈其以前发文的受关注程度(下载量或是被引频次等数据),便于与受约人交流时找到合适的切入点和话题,让专家感受到期刊编辑对其所研究的领域感兴趣,通过当面交流同时也可使专家深入了解本期刊的专业性。第2步,E-mail约稿。约稿对象当面口头答应撰稿后,编辑应及时发送一封正式的约稿函,明确具体的约稿主题、投稿方式、希望交稿日期等信息。对于很熟悉的专家可以省略第1步,直接用E-mail约稿即可。第3步,采用电话、短信或微信提醒受约人按期提交稿件。随着沟通媒质的变化,约稿方式也随之改变^[11]。如今微信沟通已日益成为寻常和使用频繁的沟通方式。因此,学术期刊编辑在利用常规约稿方式的同时,也需要与时俱进地借助微信与受约人进行沟通交流^[12]。如今的国内外大型学术会议,往往会议主办方会建立参会人员的微信群,这为期刊编辑后续约稿提供了更加便捷的渠道,通过在微信群中发布正式的专刊征稿通知、提醒交稿通知、专刊出版后的微信宣传链接等,可以及时精准地将相关内容推送给该领域的小同行专家和读者。

1.4 为约稿稿件提供快速发表、快速传播等服务

期刊要为约稿提供绿色通道,及时审理和刊出。特别是针对科技时事热点,为保证稿件的时效性,及时出版非常重要。2010年生物能源专刊中的一位受约专家是973项目首席科学家,因事务繁忙,迟迟无法交稿,但经过沟通,稿件于2010年7月16日提交,此时整期稿件已进入三校阶段,为此专门对此稿审理和出版开辟了绿色通道——特稿特办,在编辑和出版相关人员加班加点的努力下,此稿从投稿到发表仅用了9 d时间。这篇稿件发表后受关注度非常高,已被引74次,下载1 819次(数据来源于中国知网2019-11-25)。针对“人造生命”主题的约稿稿件我们同样也开通了绿色通道,从收稿到发表仅用时13 d。

稿件的发表并不是终点,通过多种形式和方法进行后期的宣传推送,让更多的读者看到稿件中的观点及成果才是科技期刊的初衷。《生物工程学报》针对

时事科技热点,如“人造生命”“超级细菌”“转基因作物”“埃博拉病毒”“寨卡病毒”“非洲猪瘟病毒”等为主题进行的组稿,由于这些稿件是关乎公共卫生或是充满争议和疑虑的,备受大众关注,出版后我们第一时间将这些约稿推荐到科学网、生物谷等网站进行转载^[8,13],并有5篇^[14-18]被《新华文摘》转摘。将约稿及时推送到相关行业关注度较高的中国生物技术信息网及其微信公众号(关注用户量10万+),以及相关学会和科研机构的网址及微信公众号(如中国微生物学会、中国生物工程学会、中国生物物理学会、中国科学院微生物研究所),提高了稿件传播范围和期刊的显示度。

2 约稿中遇到的问题及对策

2.1 需要及时跟进约稿稿件的撰写进度

专家答应撰稿,并非大功告成。要想成功获得专家的约稿,期刊编辑还需要做大量细致的后续追踪和跟进工作。以我们的约稿经历而言,受约人能如期交稿的比例不到5%,往往需要期刊编辑通过发邮件或电话提醒3~4次。不能如期交稿往往有2方面的原因:1)被约稿人在编辑当面约稿时不好意思直接回绝,虽口头答应但实际上并未打算撰稿,这种情况一般占到约稿人数的20%~30%。在后期提醒被约稿人时,通常会以近期实在太忙等为理由,而并不明确说明何时交稿。如看不到受约人有真正交稿的诚意,此时期刊编辑需要及时做出判断,不必再继续浪费时间和精力。2)被约稿人确因公务繁忙而延误交稿。一般留给受约人的撰写时间为3~6个月比较合适,时间太久受约人可能遗忘,时间太短撰文仓促,不能保证约稿论文的质量。对于时效性较强的社会科技热点类约稿撰写周期可灵活掌握,为了保证稿件的时效性,及时发表及时传播给读者至关重要。通常可在约定交稿前半个月发一次提醒邮件,或是电话、微信进一步跟进。如适逢节假日,可以在送上节日祝福的同时,顺便提醒约稿事宜。

2.2 如何处理约稿中质量较差的稿件

编辑对待约稿的退稿处理要十分慎重。绝大多数受约人都很负责,提交稿件质量明显高于自由来稿;但也有极个别受约人提交的稿件质量较差,可能稿件是由缺乏写作经验的学生或助手撰写,受约人未进行认真把关。本刊做法是:如果约稿同行评审意见不好,能修改补充的,尽量发给受约人修改直至达到期刊的发表要求;如果约稿确实存在实验设计或科学性上的原则问题,则只能做退稿处理,不能因是约稿而放松质量要求,否则就背离了约稿提高期刊质量的初衷。退稿

信要写得有理有据,指出其稿件存在的主要问题,令人信服,同时退稿函语气要婉转,并诚恳表示歉意,做到“退稿不退人”。既要保证刊物的质量,又要不“伤害”受约人^[21]。

虽然期刊编辑部在约稿时并没有承诺一定发表约稿对象的文章;但如果约稿质量不高,审理后无法达到发表要求,编辑部将陷入左右为难的局面。要改变这种尴尬的被动局面,建议在约稿的同时,附上本刊的稿件要求,编辑不仅给受约人提供选题,还要对内容的确定(包括稿件的标题、内容的层次结构,甚至各层次结构的小标题)等给出建议,必要时,以书面形式向受约人提供具体写作提纲或以往已发表的约稿样例^[22]。

3 约稿中的一些思考与建议

在新媒体时代,科技期刊要与时俱进,采取媒体融合发展策略,利用多种媒体,如科技门户网站、相关学会网站、大众媒体、微信平台,做好约稿稿件后续的多种渠道、多种方式的宣传,让约稿人能够从中感受到期刊编辑部对约稿文章的重视。努力实现期刊和受约人的共赢,才能让受约人更加信任期刊,建立良好的合作关系,提高受约人的投稿黏性,实现良性循环。如果只单靠受约稿人的爱国情怀,或是碍于编辑或编委的情面帮忙撰写1篇稿件,期刊不为受约稿人提供快速发表和广泛传播的优质服务,则约稿可能就是一次性的,受约稿人将缺乏动力再为期刊撰稿。

我国已成为科技论文大国,但实现科技期刊强国任重而道远。希望国家在重视英文科技期刊发展的同时,也能越来越重视中文科技期刊,毕竟中文是国人的母语,对于国内的科研工作者,撰写和阅读中文更加方便快捷。以中文发表科技成果在成果转化及促进国内产业发展方面更具优势。

中文科技期刊要发挥学术导向作用和引领创新的作用,还需要加强约稿力度,以吸引更多的原创成果性稿源。国际期刊每年通过收取版面费,赚取了我国很多科研经费。近几年国际出版集团已发现商机,利用国内的SCI评价体制,纷纷来国内办刊,抢占优质稿源的同时,获取暴利;因此,还希望国家从政策上给予支持,调整学术论文评价机制,引导科学家在国内的英文期刊或是中文期刊上发文,避免知识产权和科研经费流失,既增强国人的话语权,又有助于提升全民的科学素养。

4 参考文献

- [1] 肖宏.一流刊物要有一流的主编[J]. 科技与出版,2008(2):21
- [2] 肖宏.一流刊物离不开一流的编辑人才[J]. 科技与出 版,2008(3):19
- [3] 王静,冯学赞,马宝珍. 提高科技期刊约稿质量和成功率的途径与方法[J]. 编辑学报,2013,25(6):554
- [4] 赵志宏. 科技期刊约稿的原则[J]. 长安大学学报(社会科学版),2006,8(2):93
- [5] 代艳玲,朱拴成. 提升期刊学术质量与影响力的方法与途径:选题策划与组稿[J]. 中国科技期刊研究,2016,27(2):158
- [6] 孙喜佳,李盈,武斌,等. 媒体融合模式下科技期刊如何获取优秀稿件:以《中国肿瘤临床》约稿实践为例[J]. 科技与出版,2016(12):60
- [7] 陆宝福. 论提高学术期刊约稿成功率的策略[J]. 编辑出版,2017,46(3):16
- [8] 陈宏宇,郝丽芳,武文. 科技期刊编辑如何抓住科技新闻热点快速组织优秀稿件[J]. 中国科技期刊研究,2011,21(6):929
- [9] 科技部. 一图看懂《“十三五”生物技术创新专项规划》[EB/OL]. (2018-06-02)[2019-07-20]. http://www.most.gov.cn/kjbgz/201705/t20170524_132924.htm
- [10] 李建军. 学术期刊手机短信约稿的特点与路径选择[J]. 编辑之友,2011(4):78
- [11] 彭熙. 高校学报应加强组稿策划[J]. 编辑学报,2004,16(4):281
- [12] 张波. 基于微信公众平台的学术期刊约稿新意境和策略探讨[J]. 重庆行政,2016(4):97
- [13] 陈宏宇. 大众传媒:科技期刊立体化出版的新模式[J]. 编辑学报,2011(增刊1):2
- [14] 孙明伟,李寅,高福. 从人类基因组到人造生命:克雷格·文特尔领路生命科学[J]. 生物工程学报,2010,26(6):697
- [15] 孙明伟,郑培文,高福,等. 人类与病原菌的军备竞赛:NDM-1耐药基因与超级细菌[J]. 生物工程学报,2010,26(11):1461
- [16] 杨利敏,李晶,高福,等. 埃博拉病毒疫苗研究进展[J]. 生物工程学报,2015,31(1):1
- [17] 田德桥,陈薇. 寨卡病毒及其疫苗研究[J]. 生物工程学报,2017,33(1):1
- [18] 王涛,孙元,罗玉子,等. 非洲猪瘟防控及疫苗研发:挑战与对策[J]. 生物工程学报,2018,34(12):1931
- [19] 江宁.《生物工程学报》30年[J]. 生物工程学报,2015,31(6):761
- [20] 邱晨辉. 中国科技期刊“外患内忧”科学家不愿意在国内发布成果[N/OL]. 中国青年报:中青报深度[2019-08-01]. <https://mini.eastday.com/a/171029191130545.html>
- [21] 马兰兰,徐若冰,李雪莲. 科技期刊约稿中的问题和应对[J]. 编辑学报,2011,23(4):344
- [22] 彭桃英. 基于情报工作的科技期刊约稿策略探讨[J]. 农业图书情报学刊,2009,21(9):180

(2019-08-04收稿;2019-11-29修回)